

# ZHUZHOU RIBAO

# 株洲日报

2024年2月7日 星期三  
癸卯年十二月廿八 第23563期 今日8版  
中共株洲市委主管、主办 国内统一连续出版物号CN 43-0005



## 共绘七彩祥龙

日前,书画名家与青少年同绘祥龙活动在株洲美术馆、株洲博物馆举行,这是“制造名城过大年 神农福地乐翻天”系列活动的首场线下大型活动。10余位书画家现场指导300名青少年,满怀对龙的憧憬,为长17.2米、宽10米的巨幅祥龙画郑重地添上心仪的色彩。

株洲日报全媒体记者/温琳 摄

## 市委市政府举行2024年春节团拜会

### 曹慧泉陈恢清出席

株洲日报讯(全媒体记者/陈正明) 2月6日,市委、市政府举行2024年春节团拜会,市委书记曹慧泉,市委副书记、市长陈恢清与各界人士代表欢聚一堂,畅叙情谊,共迎新春。

王卫安、刘光跃、聂方红等在职市级领导,薛厚民、邓德芳、刘力量、曾雨农、赵占一、蔡溪等离退休副厅级以上老领导,市直机关单位负责人,中央、省在株机构代表,驻株部队代表,大中专院校代表,青年科技之星、劳动模范、文旅推荐官、小青桔和城管、交警、学校、医院、新闻媒体等社会各界代表参加活动。

融,欢快的乐曲声中,各界人士欢聚一堂,互致祝福,现场洋溢着喜庆祥和的节日气氛。

曹慧泉代表市委、市人大常委会、市政府、市政协和株洲军分区,向全市广大干部群众,向关心支持株洲发展的各界朋友拜年,致以新春祝福和美好祝愿。

曹慧泉说,过去的一年,是株洲发展进程中极为重要的一年。我们坚持先进制造业当家、科技创新为主驱动力,加快打造“三个高地”,主要经济指标增幅稳居全省“第一方阵”,17个百亿项目加快建设,三一硅能5GW光伏制造基地等一大批重大项目开工、竣工和投产,大工业

申请用电报装99.13万千瓦,中车株洲所营收突破500亿元,全市制造业税收突破100亿元,制造名城的“硬实力”不断增强。我们全面回应企业和民生关切,加快建设青年友好型城市,用心用情办好“三微六位”民生实事,推动清水塘大桥、石峰大桥匝道等建成通车,高质量举办厂BA、航空嘉年华、轨博会、北斗峰会等文旅活动、重大展会,城市更加宜居宜业、更能吸引优秀人才,幸福株洲的成色更足。

曹慧泉说,今年是新中国成立75周年,是大力培育制造名城、加快建设幸福株洲的关键一年,也是本届市委、市人大常委会、市政府,市

政协五年任期的第三年。船到中流浪更急、人到半山路更陡,我们要一鼓作气、乘势而上,认真落实省委“七个有新作为”要求,全力抓好重大项目攻坚、创新成果转化、清水塘“后半篇文章”等各项工作,力争尽快实现党代会确定的目标任务,为全省发展作出更大贡献。

“一代又一代的株洲人持续接力,共同造就了今天的株洲。”曹慧泉希望大家与市委、市人大常委会、市政府、市政协一道,把“人民生活更幸福”作为始终追求,共同努力把株洲建设得更加美好,让“住株洲的房子,拿一线城市的工资,干全球的事业,过幸福株洲的生活”更加可感可及。

## 2024年回乡企业家新春交流会举行

### “湘”约株洲 “商”赢未来

#### 曹慧泉陈恢清出席

株洲日报讯(全媒体记者/周嵩) 2月6日,“湘”约株洲·“商”赢未来——2024年回乡企业家新春交流会举行,市委书记曹慧泉,市委副书记、市长陈恢清到会与回乡企业家朋友欢聚一堂,共话发展、共创未来。

王卫安、刘光跃、聂方红、阳望平、杨英杰、江小忠、罗绍均等市领导,100余名回乡企业家代表,各县市区和市直相关单位主要负责人,市属国有企业代表等参加。

陈恢清代表市委、市政府致欢迎词并介绍株洲经济社会发展情况。他说,过去一年,我们全力以赴拼经济、促改革、保民生、防风险、守底线,主要经济指标增幅稳居全省“第一方阵”,制造业增长“第一动力”持续彰显,项目建设“第一抓手”持续发力,呈现出了高质量发展良好态势;坚持先进制造业当家、科技创新为主驱动力,加快打造“三个高地”取得新成效,走上了高质量发展正常轨道;坚定“培育制造名城、建设幸福株洲”的目标,涵养“功成不必在我、成功必定有我”的境界,弘扬“创先争优、真抓实干”的作风,形成了高质量发展强大合力;营商环

境更具竞争力,城市环境更具吸引力,生态环境更具魅力,营造了高质量发展浓厚氛围。

“难忘是故土,难舍是乡情。”陈恢清说,今天的株洲,迎来了政策叠加、乘势而上的机遇期,迈上了高质量发展的加速期,希望广大老乡企业家当好推介家乡的“代言人”、发展家乡的“建设者”、投资家乡的“领头羊”、招才引智的“引路人”,加快推动产业回归、资本回流、项目回投、人才回聚、总部回建。株洲将始终以心甘情愿、心急如焚的态度,持续打造市场化、法治化、国际化一流营商环境,让大家回来投资放心、生活舒心、发展安心。

现场播放了湘商投资株洲项目展示视频;北京株洲企业家协会会长、华泽集团董事长吴向东,湖南宏工智能科技有限公司董事长罗才华,美国湖南联谊会主席、摩根士丹利财富管理集团董事长陈阳飞等回乡企业家代表发言;阿联酋湖南商会终身荣誉会长陈殿辉作中东地区市场环境推介。

会上还宣读了2024年招商顾问聘任名单及2023年度优秀招商顾问名单,并颁发了聘书或奖牌。

## 王卫安调研相关情况时强调

### 坚持人民至上 筑牢极端天气安全屏障

株洲日报讯(全媒体记者/邹家虎) 2月5日,市委副书记、市委政法委书记王卫安来到石峰区、芦淞区,调研农业农村冬季极端天气生产生活安全情况。

来到石峰区云田镇,王卫安调研了农业保供情况,实地察看青欣除障现场。他强调,要坚决克服松懈麻痹思想,坚持人民至上、生命至上,加强电网安全稳定运行和电力可靠供应保障,全力抓好电力抢修,及时做好突发灾情救援处置,最大程度减少可能造成的损失,保障好群众基本生活。

位于芦淞区白关镇的阳雀湖·白关丝瓜种植示范基地建设项目占地800余亩,将建设成为以“白关丝瓜产业”为主的现代农

业集群,打造成为集农业生产、采摘、观光、研学于一体的农业综合性平台。走进种植基地,王卫安详细了解基地运营情况和安全防范措施。寄语基地努力在做优做强农产品品牌上走在前列,在农业现代化上当好带头人,在助力农村共同富裕上作好示范,在聚焦科技创新需求上发挥更大作用。

王卫安还调研农村房屋安全情况,实地察看C、D级危房改造情况。他强调,要加强农村房屋安全巡查,研判极端天气可能造成的房屋安全风险,开展“敲门行动”,提醒农民群众做好风险防范,筑牢农村住房安全防线。

调研期间,王卫安还代慰问特困人员刘建球。

## 我市举行职工迎春晚会

株洲日报讯(全媒体记者/何春林 通讯员/何杏) 2月6日晚上,“龙行龘运·职工迎春晚会”在市二宫举行。市委副书记、市委政法委书记王卫安,市人大常委会副主任、总工会主席李余粮出席。

歌曲、小品、武术表演、戏曲联唱、魔术表演……职工迎春晚会上,全市职工朋友载歌载舞,唱响新时代,迎接农历春节。全场演职人员与观众齐声歌唱《咱们工人有力量》,将晚会推向了高潮。最后,晚会在《相亲相爱一家人》歌舞表演中落

下帷幕。

2月2日至2月24日,市总工会将围绕“制造名城过大年 神农福地乐翻天”主题,推出“迎新春·惠职工”系列公益活动。除了职工迎春晚会,还将举行小提琴演出、“礼赞劳模工匠”新春音乐会、职工元宵晚会等。与此同时,市总工会准备了7000余张文体公益券(包括电影票、演出票、K歌券),通过线上线下等方式赠送给市民朋友,邀请大家走进电影院、羽毛球馆、游泳馆等场地,热闹闹、开开心心过大年。

## 醴陵窑入选第一批省级大遗址名单

株洲日报讯(全媒体记者/温琳 通讯员/文国勋) 近日,省文物局联合省发改委、省财政厅公布第一批省级大遗址名单,其中,醴陵窑入选第一批省级大遗址名单,晓塘城遗址、里旺城遗址(含网岭窑群)入选省级大遗址培育名单。

醴陵窑核心区位于醴陵市沔山镇沔山村,历东汉、五代、宋、元、明、清、民国至今,窑火绵延近两千年,沔山窑区现存各时期窑址84处,文物古迹110处,完整地保留了醴陵窑传统制瓷风貌,是研究中国陶瓷发展史的“活辞典”。醴陵窑遗址规模庞大、文化遗存丰富、文化传承久远,是一处保存完好且具有珍贵历史、科学、艺术和社会价值的大遗址群。

晓塘城遗址位于茶陵县秩堂镇晓塘村,古城呈方形,面积约10万平方米。古城地处罗霄山脉西麓茶莲通道之中,为战国

时期楚国南部边城修建的军事城堡,城内地势北高南低,保留有护城河。

里旺城遗址位于攸县网岭镇里旺村,古城呈不规则形,面积约20万平方米。古城北侧紧邻攸水,地势北高南低。里旺古城城外丘陵上分布有大量东周至西汉时期墓葬,包括全国重点文物保护单位杨家洲墓群,以及曾进行过考古发掘的鹤岭墓群、八鸡岭墓群、驼背岭墓群等。

湖南省省级大遗址,是指由湖南省文物局、湖南省发展和改革委员会、湖南省财政厅联合命名的,反映中国古代历史各个发展阶段涉及政治、宗教、军事、科技、工业、农业、建筑、交通、水利等方面历史文化信息,具有规模较大、价值重大、影响深远特点的大型聚落、城址、官室、陵寝墓葬等遗址、遗址群及文化景观。

## 扫一扫关注株洲日报社新媒体



## 2024年株洲市新春音乐会举行

### 唱响时代强音 传递新年祝福

#### 曹慧泉致辞 陈恢清主持

株洲日报讯(全媒体记者/周嵩) 2月6日晚,2024年株洲市新春音乐会在神农大剧院举行。市委书记曹慧泉出席并致辞,市委副书记、市长陈恢清主持。

在家市级领导,市老干部代表,本土企业家、返乡湘商代表,青年人才、劳动模范、道德模范、身边好人代表,驻株部队官兵、公安民警、消防员、医务人员、城管、教师、社区工作者代表;返乡大学生、文艺评论员、文旅推荐官、街头艺术站主理人代表等到现场观看演出。

“让我们把掌声送给每一个为这座城市默默付出的株洲人。”曹慧泉代表市委、市人大常委会、市政府、市政协和株洲军分区,向全市人民和关心支持株洲发展的各界朋友致以新春的美好祝福。他说,株洲新春音乐会已经连续举办20年,每年都会邀请来自全市各条战线、各个

领域的一线工作者参加,因为城市平稳运行、人民幸福生活的幕后,离不开无数基层工作者努力。让制造名城的品牌更亮,幸福株洲的成色更足,也离不开一代又一代的建设者、劳动者们,离不开400万人民共同的努力和付出。

曹慧泉说,在大家共同创造的辉煌成绩上,新的一年,我们将和400万株洲人民一起,接续奋斗,努力把这座城市建设得更美好,让株

洲的制造业品牌在全球更有竞争力,为湖南奋力实现“三高四新”美好蓝图作出更大贡献。

本场音乐会还特别邀请了返乡大学生和企业青年人才上台演出。

音乐会在欢乐的《春节序曲》中拉开帷幕,随后,融合了民乐、独唱、重唱等多种形式的演绎陆续上演,以丰富的艺术语言,营造出了温馨、团圆、热烈的节日氛围,打造了一场暖意融融、激情澎湃的新年视听盛宴



## 同比增长5.2%

### 2023年株洲地区生产总值3667.9亿元

株洲日报全媒体记者/刘芳 通讯员/李百涵

顶住外部压力,克服内部困难,2023年,我市交出了一份满意的“成绩单”:全市经济回升向好,三次产业稳步发展,就业物价总体稳定,民生保障有力有效,高质量发展扎实推进。

根据地区生产总值统一核算结果,2023年全市地区生产总值3667.9亿元,按不变价格计算,同比增长5.2%。

### 11个行业增速达两位数以上

2023年,株洲锚定“三高四新”美好蓝图,全力打好“发展六仗”,聚焦高质量发展首要任务,全市经济回升向好。

“总体来看,三次产业稳步发展,产业经济来势良好。”市统计局相关负责人介绍,去年,我市第一、二、三产业分别实现增加值276.2亿元、1613.9亿元、1777.8亿元,同比分别增长3.5%、5.0%、5.6%。

以工业见长的株洲,工业稳经济则稳。去年,全市规模以上工业增加值同比增长7.1%。从36个行业大类来看,其中有20个行业实现正增长,占

比55.6%,并且有11个行业增速达到两位数以上。其中,通用设备制造业、汽车制造业以及专用设备制造业分别增长27.8%、27.7%和23.1%。

从“单科”成绩来看,汽车增长48.9%,技术陶瓷制品增长23.6%,焰火制品增长14.6%。

企业效益也能看出工业发展的势头。去年1月至11月,全市规模以上工业企业营业收入增长9.0%,较上年同期加快2.3个百分点。

从一组发布的数据来看,也可看出株洲工业发展活力满满:去年,工业投资增长11.6%,制造业投资增长11.1%,高技术产业投资增长8.2%。

### 社会消费品零售总额1361.9亿元

去年全市第三产业增加值同比增长5.6%,较上年同期加快2.2个百分点。

“服务业加快发展,特别是接触型服务型服务业增势良好。”上述负责人介绍,接触型服务型服务业是指顾客需要亲身接触服务提供者,同时服务提供者也需要聚集在一定的地理区域内提供服务的行业,例如餐

饮、零售、旅游等。

从去年的“成绩单”来看,住宿和餐饮业、交通运输、仓储和邮政业、租赁和商务服务业、营利性服务业,批发和零售业增加值分别增长11.9%、10.6%、8.4%、8.3%、7.9%。

行业势头好,企业效益也有体现。2023年1月至11月,全市规模以上服务业企业营业收入同比增长10.7%。其中,居民服务、修理和其他服务业,租赁和商务服务业,文化、体育和娱乐业营业收入分别增长88.8%、21.6%、19.1%。

随着促消费政策进一步落地见效,全市居民消费意愿不断增强,市场主体活力凸显,消费需求持续释放。去年全市社会消费品零售总额1361.9亿元,同比增长6.6%,较上年同期加快4.2个百分点。

21类限额以上单位商品零售额中有15类实现增长,增长面为71.4%。其中,城镇消费品零售额1176.7亿元,增长6.5%;乡村消费品零售额185.1亿元,增长7.7%。

去年,消费者主要都买了些什么?按消费类型看,限额以上单位日

用品类、饮料类、烟酒类商品零售额同比分别增长20.7%、16.1%、12.2%,限额以上单位书报杂志类、体育娱乐用品类、化妆品类商品零售额分别增长318.1%、24.1%、17.4%。

### 民生支出增长14.4%

#### 人均可支配收入达47123元

去年,建设幸福株洲的力度不断加大。全市民生支出497.9亿元,增长14.4%,高于一般公共预算支出增速4.8个百分点。其中,教育支出、社会保障和就业支出、住房保障支出分别增长3.2%、13.6%、33.7%。

就业是最大的民生工程。2023年,城镇新增就业5.8万人,完成年度任务的111.5%;新增农村劳动力转移就业1.48万人,完成年度任务的123.3%。

居民的“钱袋子”也鼓了。2023年全市城乡居民人均可支配收入47123元,名义增长4.9%。其中城镇居民人均可支配收入57056元,名义增长4.0%;农村居民人均可支配收入29073元,名义增长6.6%。

就业稳,收入涨,消费价格总体平稳……2023年,市民收获了“稳稳的幸福”。